



**XI Екатеринбургская международная модель ООН**

**Совет Безопасности**

**Доклад эксперта**

**“Противодействие нелегальной торговле оружием”**

**Эксперт: Екатерина Путикина**

**Екатеринбургская  
Международная  
Модель ООН**

**Екатеринбург, 2023**

## Оглавление

ВВЕДЕНИЕ .....	3
----------------	---

ГЛАВА I Зарождение и развитие чёрного рынка сбыта .....	5
---	---

ГЛАВА 2. Законодательство стран .....	11
---------------------------------------	----

ГЛАВА 3. Международные проекты, законы, организации и документы .....	15
---	----

Заключение.....	21
-----------------	----

Список использованных ресурсов .....	23
--------------------------------------	----

Екатеринбургская  
Международная  
Модель ООН

## ВВЕДЕНИЕ

В 21 веке во времена современных технологий, информации, безграничности ресурсов, а также глобализации мировых процессов, всё быстрее упрощается возможность товарообмена не только между людьми, но и между целыми государствами. Это привело к распространению различных видов огнестрельного оружия на территориях многих стран, как европейских, так и восточных, и азиатских. Постоянные многочисленные исследования и анализы преступности по всему миру показали, что нелегальное распространение оружия – одно из самых серьёзных и представляющих наибольшую опасность, потому что подобные противозаконные действия имеют непосредственное влияние на криминогенную обстановку в стране. В результате, первостепенной задачей не только местных правоохранительных органов, но и международных организаций является решение проблем, связанных с продажей, хранением и сбытом огнестрельного оружия без соблюдения требований, установленных нормативно-правовыми актами и другими законами. Именно об этом и пойдёт речь в данном докладе.

Ежегодно по всему миру люди приобретают оружие в целях самообороны, охоты, и для каких-либо других личных нужд, не представляющих особую угрозу окружающим, но, к сожалению, это не единственные причины его хранения. Правительство большинства стран, не переставая, издает законы, запрещающие передачу всех видов огнестрельного оружия, а также проводит огромную систематическую работу по поимке каналов его распространения. Ведь незаконный оборот оружия представляет особую угрозу безопасности тех или иных стран, оставаясь одним из основных катализаторов насильственной преступности, включая террористическую деятельность.

Как, например, с октября 2015 года огнестрельное оружие в Аргентине

контролируется ANMaC (Agencia Nacional de Materials Controlados). Для приобретения оружия необходимо быть лицензированным законным пользователем: достигнуть возраста 21 года, предоставить медицинскую справку, подтверждающую физическую и умственную пригодность, пройти курс безопасности, предоставить законные средства к существованию, а также пройти проверку анкетных данных. После всех вышеуказанных процедур, у заявителя снимают отпечатки пальцев и выдают лицензию, которая должна продлеваться каждые 5 лет. Оружие приобретается лишь у лицензированных дилеров и в обязательном порядке регистрируется в ANMaC. Что касается ношения оружия гражданскими лицами, то это не является преступлением в соответствии с законодательством, однако рассматривается в качестве правонарушения и наказывается штрафом. Разрешение на применение огнестрельного оружия выдается сотрудникам специальной категории правительственные органы и частным лицам. Приобретение, применение, владение оружия и его ношение, предназначенного для гражданских целей, находится под строгим надзором федеральной полиции, жандармерии и морской префектуры.

В Мексике, например, незаконное распространение оружия тесно связано с наркоторговлей, поэтому власти активно повышают осведомлённость международного сообщества о значимости этой связи и уделяет огромное внимание по комплексному решению названных проблем. В соответствии со статьей 10 Конституции Мексики граждане и законные резиденты вправе владеть оружием и носить его, но они могут делать это лишь с полицейскими правилами (статья 32 федерального закона «Об оружии и взрывчатых веществах»). Мексика активно сотрудничает со странами, в числе которых и Греция, и Япония. Последняя, в свою очередь, являлась инициатором проведения нескольких международных конференций по решению вышеуказанных проблем всего мирового сообщества.

Но стоит отметить, что в Малайзии на законодательном уровне

существует абсолютный запрет на все виды гражданского огнестрельного оружия. Так, в этой стране лицензию могут получить лишь главные представители полицейского штата. Незаконное хранение оружия карается лишением свободы на срок до 14 лет и наказанием палками. Однако в то время, как общественность не может законно получить оружие для тех или иных мирных целей, существует и активно развивается черный рынок.



# Екатеринбургская Международная Модель ООН

## ГЛАВА I

### Зарождение и развитие чёрного рынка сбыта

Международная торговля оружием и военным оборудованием развита во всем мире с древнейших времен. Особо активно оружие стало появляться и распространяться в 20 веке – страшном времени войн, как региональных, так и масштабных мировых. Противостояние России и США, их соперничество за рынки сбыта, разделение мира на 2 лагеря, постоянная внешняя угроза вынудили развивать производство оружия для защиты собственной страны, региона, дома, семьи.

Нехватка ресурсов для существования, помочь союзникам привели к активной торговле, в том числе и незаконной. Черные рынки появляются также активно, как и новые законы, их запрещающие.

Начало нового столетия ознаменовалось наращиванием экспорта вооружений, прежде всего двумя его главными носителями Россией и США. По суммарному объему военных поставок за рубеж Россия вплотную приблизилась к США. В течение 5–6 лет поставки вооружений двумя крупнейшими их производителями достигнули уровня 7–9 млрд. долл. ежегодно. Активизировались и все другие основные экспортёры военной техники. Если в 2002 г. (пик падения военных поставок) суммарный мировой экспорт вооружений составил 16,8 млрд. долл., то в 2004 г. он достиг отметки в 21,6, а спустя два года – 26,8 млрд. долл. Увеличили объемы зарубежных военных поставок Германия и Великобритания. Возросло и общее число поставщиков вооружений – до 56 в 2006 г. Эта тенденция продолжала неуклонно сохраняться и к 2012 г. объем мирового рынка вооружений, по разным данным, составлял порядка 60-70 млрд. долл. Согласно экспертным оценкам, основными регионами-потребителями остаются Ближний и Средний Восток, Северо-Восточная, а также Южная и Юго-Восточная Азия. Борьба с

международным терроризмом производила на данный рынок стимулирующее воздействие, дав повод для наращивания поставок государствам и режимам, подвергающимся угрозам со стороны терроризма и якобы подвергающимся.

В рамках Конференции ООН с 2001 г. продолжалась проработка вопросов ограничения поставок легкого стрелкового вооружения (ЛСО), которое было признано наиболее дестабилизирующим фактором в мировой торговле оружием. К сожалению, на ней не удалось обозначить четкие пути ограничения поставок ЛСО, более того, под сомнения была поставлена сама важность и значимость этой темы. Обзорная конференция по ЛСО, проведенная в июне 2006 г. в Нью-Йорке выяснила ряд новых проблем. Как подчеркнул председательствовавший посол Шри-Ланки в ООН Прасам Каиявасам, 47 из последних 49 вооруженных конфликтов поддерживались исключительно за счет контрабанды и незаконных поставок ЛСО. В ходе обсуждений была поднята проблема постоянно вспыхивающих вооруженных конфликтов, которые порождают собой новые, преступность «кочует», а вместе с ней и наркотрафик, и природные ресурсы, и многое другое. Конференция завершилась без принятия итогового документа, но особую важность играет то, что была проявлена нацеленность на решение трех взаимосвязанных проблем – незаконного производства, накопления и транспортировки ЛСО. Позитивное влияние проведенных дискуссий на международную обстановку выражлось в том, что с момента их начала более 50 государств мира приняли законодательные акты, ужесточающие внутренний оборот ЛСО и еще более 60 государств провели мероприятия по сбору и уничтожению незаконных запасов оружия. На региональном уровне удавалось даже добиться заключения определенных соглашений. Так, в 2006 г. 15 стран-участниц Экономического содружества государств Западной Африки (ЭКОВАС) подписали соответствующую конвенцию по ЛСО, которая вступила в силу в 2009 г. Она предусматривает возможность поставок этих

видов вооружений для целей обороны, безопасности, силовых структур, участия в миротворческих операциях, но поставки ЛСО по неправительственной линии должны осуществляться в объемах и с разрешения соответствующих официальных государственных структур.

Ограничение военного экспорта практически невозможно без организации контроля – точного учета и регистрации всех военных поставок. Учет поставляемой военной техники и вооружения должен иметь международный, наднациональный характер на основе международно-признанных понятий и дефиниций. В современных условиях наибольшим авторитетом и доверием в сфере торговли оружием пользуется добываемая из открытых источников информация Стокгольмского международного института мира (СИПРИ), распространяемая с 1950 г. в его ежегодниках «Вооружение, разоружение и международная безопасность». Она касается поставщиков и покупателей основных видов традиционного оружия, вопросов транспарентности военных поставок, исследования трендов этих поставок и возникающих в связи с ними дестабилизирующих факторов, производства оружия по лицензиям.

Для современного этапа характерно появление чаще международных и реже национальных групп инициаторов движения в пользу ограничения военных поставок и контроля над действующими законодательными ограничениями, которые считают контроль естественной формой своей деятельности. Среди лиц, участвующих в движении – крупные государственные и общественные деятели, парламентарии и видные активисты. Так, в 1996 г. группа лауреатов Нобелевской премии в лице президента Коста-Рики О.Ариаса, Далай Ламы и президента Польши Л.Валенсы, при поддержке ряда неправительственных организаций выступила с инициативой не допустить поставки оружия т.н. недемократическим режимам и в «горячие точки» как способа прекращения войн на планете. Эта

кампания с разной степенью успеха прошла по странам мира и, наконец, докатилась до трибуны ООН, где О.Ариас распространил подготовленный двенадцатью лауреатами Нобелевской премии Международный кодекс поведения при поставках оружия. Кодекс подразумевал все виды обычных вооружений, включая боеприпасы, военные технологии и технологии двойного применения, а также военное образование и специальную подготовку. В документе подчеркивалось «Правительствам, которые систематически нарушают международно-признанные права человека путем пыток или произвольных наказаний будет отказано в военном обучении. Страны, которые совершают акты геноцида, не смогут купить боеприпасы. Правительства, участвующие в агрессии против других стран или народов, не смогут купить ракет. Государствам, которые поддерживают терроризм, не позволяют приобрести оружие. Также все страны будут обязаны сообщать о своих военных закупках в ООН. Кодекс поведения, бесспорно, укрепит глобальный мир и безопасность и защитит права человека».

По замыслу авторов инициативы, правительства, которые обращаются за оружием к странам-производителям, должны соответствовать ряду стандартов: быть избранными в результате свободных и честных выборов; не запрещать свободное выражение политических взглядов; практиковать гражданский контроль над вооруженными силами; не находиться в состоянии гражданской войны и не участвовать в международном конфликте; не предпринимать действий, которые подрывали бы региональную стабильность. Импорт военных технологий нового уровня, которые могут стать началом расточительной гонки вооружений, тоже возбранялся. Общественный контроль за военными поставками осуществлялся неравномерно. Чаще всего в роли таких наблюдателей фигурировали отдельные парламентарии, парламентские группы. Среди организаций, проводивших мониторинг за военными поставками с 2000 г., особенно в рамках накладываемых ООН эмбарго, назывались «Амнести Интернэшнл», «Глобал Витнесс», «Хьюман

Райтс Уотч», «Интернэшнл Алерт», «Интернэшнл Крайсиз Гроуп» и некоторые другие. Перспективой могло бы быть упорядочение работы международных контролеров и наделение их соответствующими полномочиями со стороны ООН.



# Екатеринбургская Международная Модель ООН

## ГЛАВА 2

### Законодательство стран

Данная проблема мирового масштаба требует такого же ее рассмотрения. Для этого стоит узнать больше о законном обороте оружия в ряде стран.

**Бразилия.** Всё огнестрельное оружие Бразилии должно быть зарегистрировано. Для его приобретения необходимо: достичь минимального возраста для владения оружием в этой стране – 25 лет, иметь сертификат о пригодности и психическом здоровье (обновление происходит раз в три года). Ношение оружия вне дома является противозаконным. Федеральная полиция вправе конфисковать огнестрельное оружие по уважительной причине<sup>1</sup> (самооборона не является подобной). На данный момент общее количество огнестрельного оружия Бразилии составляет от 14 до 17 миллионов, 9 из которых даже не зарегистрированы. В январе 2019 года Жаир Мессиас Болсонару подписал указ об ослаблении законов Бразилии об оружии, удалив дискреционные полномочия полиции отклонять заявки на получение лицензий. Это вызвало немало юридических и политических проблем, потому что могло сильно повлиять на более активную нелегальную торговлю оружием, что вынудило правительство отменить вышеуказанный документ.

**Колумбия.** Гражданские лица могут владеть огнестрельным оружием только по разрешению, выданному по усмотрению компетентного органа.<sup>2</sup> В 1993 году Колумбия приняла закон о владении оружием, установив тем самым государственную лицензионную монополию. В 2016 году Хуан Мануэль Santos подписал указ, запрещающий гражданским лицам носить огнестрельное оружие, за некоторыми исключениями (охрана, охота, частная оборона и коллекционирование). Документ был продлен в 2018 году с

<sup>1</sup> Исполнительный указ №5.123 от 1 июля 2004 года

<sup>2</sup> Статья 3 Закона Колумбии об огнестрельном оружии

вступлением на должность президента Ивана Дуке, но с дополнительным условием: «по причинам чрезвычайной ситуации и безопасности [...] с учетом, среди прочего, конкретных обстоятельств каждого заявления». Однако на подобное изменение было подано юридическое возражение.

США. В США законы об оружии содержатся в ряде федеральных документов под ведомством Бюро по алкоголю, табаку, огнестрельному оружию и взрывчатым веществам. Право на хранение и ношение оружия защищено второй поправкой к Конституции (большинство Конституций США также гарантируют это право). Однако существуют некие различия по всей стране в федеральных и государственных законах, но все они потерпели сильные изменения за последнее десятилетие. На данный момент большинство штатов предоставляют лицензию на ношение оружия на основе выдачи квалифицированным заявителям. Несколько штатов оставляют выдачу разрешений на ношение оружия на усмотрение органов, выдающих его<sup>3</sup>, в то время как одиннадцать штатов разрешают ношение оружия скрытым образом без разрешения<sup>4</sup>. Двадцать шесть штатов допускают открытое ношение оружия без разрешения, в то время как двадцать штатов требуют подобное разрешение, а четыре штата, Вашингтон и округ Колумбия запрещают какое-либо открытое ношение оружия. Как можно заметить, в стране есть проблемы с законами о скрытом ношении, а что более важно: с последствиями подобных действий.

Индия. Запрещена продажа, производство, владение, приобретение, импорт, экспорт и перевозка оружия и боеприпасов без лицензии, которую трудно получить.<sup>5</sup> Правительство имеет монополию на производство и продажу оружия. Более того, в стране по Закону об оружии существует категории: запрещенный ствол и не запрещенный ствол<sup>6</sup>. С 1987 года лицензии

<sup>3</sup> = возможная выдача

<sup>4</sup> = неограниченный провоз

<sup>5</sup> Согласно Закону об оружии 1959 года и правила об оружии 1962 года

<sup>6</sup> Полуавтоматические и полностью автоматические оружия попадают под категорию запрещенного ствола

может выдавать лишь центральное правительство. Они действительны в течении трех лет, после чего их необходимо продлевать. Что касается продажи в Индии, то лицензию должна иметь как продающая сторона, так и покупающая. С 2014 года процесс получения лицензий был ужесточен, а заявки на их получение стали отклоняться чаще.

Китай. Частным лицам запрещено иметь оружие. Гражданское владение оружием ограничено уполномоченными, не являющимися индивидуальными субъектами<sup>7</sup>. Незаконное хранение и\или продажа огнестрельного оружия влечет за собой минимум 3 года лишения свободы, а наказанием за незаконный оборот «оружия и боеприпасов или других военных материалов противнику в военное время» является пожизненное заключение.

Ливан. Правительство официально не разрешает ношение оружия, однако в стране это прочно укоренившаяся практика. Из-за исторической культуры и особенностей прошлого страны, отсутствия эффективного контроля центрального правительства и власти над многими районами страны и бурного характера региона, контроль над торговлей огнестрельным оружием крайне неудачный и трудный. Ливан стал одним из крупнейших рынков вооружений на Ближнем Востоке (конечно, уступая Саудовской Аравии – главному поставщику оружия Ближнего Востока). На данный момент он находится на 58-ом месте в мире по количеству оружия на душу населения. Хотя несмотря на всё это в стране существуют законы об огнестрельном оружии, который запрещает все, кроме пистолетов, охотничье ружья и антиквариата.

Пакистан. Занимает 6-е место в мире по количеству частных пистолетов. Законы страны регулируют ношение оружия в общественных местах в большинстве городских районов. Личное оружие запрещено в учебных заведениях, общежитиях, пансионах и гостиницах, на ярмарках, собраниях и

<sup>7</sup> Включая спортивные организации, охотничьи заповедники и организации по охране дикой природы, управлению и исследованиям

шествиях, в помещениях судов и государственных учреждениях. Более того, законодательство не предусматривает, следует ли отказывать в выдаче лицензии или аннулировать ее, а лицензия разрешает владение любым количеством и видом оружия. Наличие оружия – сильная и прочная традиция пакистанцев, являющаяся важной частью сельской жизни, особенно в северо-западных районах, где часто можно встретить людей со штурмовыми винтовками при себе.

Германия. Оборот оружия на территории Германии регулирует Закон «Об оружии» Германии, Закон «О контроле за военным оружием», Закон «О взрывчатых веществах», Закон «Об охоте», более того, приобретение любого вида оружия возможно лишь с наличием специальной лицензии (её можно получить у компетентных органов), которая доказывает надёжность и подготовленность покупателя, который в состоянии доказать необходимость столь опасной покупки. Подобная лицензия выдаётся не пожизненно, а лишь на определённый срок. Необходимо отметить, что правительство Германии активно сотрудничает со странами Восточной и Юго-Восточной Европы на основе Европейской конвенции о контроле над приобретением огнестрельного оружия и его владением частными лицами.

Екатеринбургская  
Международная  
Модель ООН

## ГЛАВА 3

### Международные проекты, законы, организации и документы

Интерпол – крупная международная организация, вторая по численности после ООН и самая крупная организация правоохранительных органов, членами которой являются 184 государства.

Идея создания Международной организации уголовной полиции (Интерпол) уходит корнями в начало двадцатого века. В 1914 г. в Монако состоялся первый международный конгресс криминальной полиции. Юристы и служащие полиции из 14 стран рассмотрели вопрос о возможности учреждения отдела по учету международной криминальной информации и унификации процедуры экстрадиции преступников, однако, Первая мировая война прервала начатый процесс международной консолидации полицейских сил. В 1923 г. состоялся второй международный конгресс криминальной полиции в г. Вене (Австрия). На этом конгрессе была создана Международная комиссия криминальной полиции, и ее деятельность продолжалась до начала Второй мировой войны. Таким образом, 1923 г. считается годом создания Международной организации уголовной полиции – Интерполя, хотя официально до 1956 г. она называлась Международной комиссией криминальной полиции. В 1956 г. Интерпол получил свое нынешнее название и новый, ныне действующий Устав. В 1996 г. Генеральная Ассамблея ООН утверждает межправительственный статус Интерполя как наблюдателя на Генеральной Ассамблее. В 1997 году Интерпол и ООН подписывают соглашение о сотрудничестве, что свидетельствует о высоком авторитете данной организации. 2000 г. Генеральным секретарем Интерполя является Рональд К. Нобл, который был переизбран на третий срок и его полномочия

продлены до 2015 года.

Интерпол тесно сотрудничает со многими международными организациями, среди которых, представляется необходимым, уделить особое внимание сотрудничеству с Европолом. Образование Евросоюза и, как следствие, прозрачность границ, свободное перемещение капиталов, возможность беспрепятственного и практически бесконтрольного передвижения граждан различных стран-членов Европейского Союза, – все это многократно увеличило потенциал организованной преступности. Таким образом, возникла необходимость в создании полицейской организации, действующей на территории Евросоюза. Европейская полицейская организация (Европол) – правоохранительное агентство Европейского Союза, предназначенное для оказания информационной поддержки и практического содействия правоохранительным органам стран-членов ЕС в борьбе с транснациональной организованной преступностью, международным терроризмом и другими тяжкими формами преступности международного характера. Вместе с тем, практика нескольких лет деятельности организации показала низкую эффективность и громоздкость правовых механизмов, регулирующих функционирование Европола. В этой связи назрела необходимость изменения правовой основы его деятельности и 6 апреля 2009 г. было утверждено Рамочное решение Совета ЕС о Европоле, заменившее изначально действующую Конвенцию о Европоле, принятую Советом Европейского Союза 26 июля 1995 г. В 2010 году была упрощена процедура внесения будущих изменений в Рамочное решение о Европоле, что позволило данной организации более гибко реагировать на изменения криминогенной ситуации в ЕС.

Европол тесно сотрудничает с международными организациями, среди которых можно выделить Интерпол, Управление по борьбе с наркотиками и преступлениями ООН, Европейское агентство по борьбе с мошенничеством. Кроме этого, Европол наделен полномочиями сотрудничать с третьими

странами, т.е. странами, не входящими в ЕС, на основании соответствующих договоров. Один из таких договоров закрепляет сотрудничество Европола с Российской Федерацией. Одним из факторов, вызывающих повышенное внимание и беспокойство, как национальных полицейских сил, так и Интерпола, является значительное увеличение распространения оружия, как в легальном, так и в незаконном пользовании. Особенно бурно это происходит в странах, где законодательно разрешено хранение и ношение оружия весьма широкой категории граждан, например в США. Все большее число тяжких преступлений совершается с применением огнестрельного оружия. Это касается не только умышленных и тем более заказных убийств, но и преступлений на бытовой почве. Как правило, нелегально полученное оружие идет именно на вооружение преступников, что приводит к усложнению криминальной ситуации в целом и затрудняет деятельность правоохранительных органов.

Мировое сообщество выражает обеспокоенность сложившейся ситуацией в области незаконной торговли оружием. Исходя из вышесказанного, страны ведут активное сотрудничество по вопросам противодействия незаконной торговле оружием на законодательном уровне. 24 февраля 2000 г. Генеральной Ассамблей Совета Безопасности ООН был принят международный кодекс поведения в отношении поставок оружия. В документе отмечается, что международная торговля основными видами обычного оружия, стрелкового оружия и легких вооружений, а также боеприпасов ежегодно становится причиной людских страданий и бесчисленных жертв, большинство которых - это местные жители. В Венской декларации о преступности и правосудии: ответы на вызовы XXI века, принятой на Десятом конгрессе ООН по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями 10-17 апреля 2000 г., отмечается необходимость укреплять международное сотрудничество и взаимную правовую помощь в целях пресечения незаконного изготовления и незаконной

торговли огнестрельным оружием, его составных частей и компонентов, а также боеприпасов к нему. В документе ОБСЕ о легком стрелковом оружии, принятый в г. Вене 24 ноября 2000 г. на 308 - м пленарном заседании Форума ОБСЕ по сотрудничеству в области безопасности, отмечается, что борьба с незаконным оборотом огнестрельным оружием во всех его аспектах является одним из важнейших элементов любых действий, необходимых для решения проблемы дестабилизирующего накопления и неконтролируемого распространения огнестрельного оружия. Положительным примером взаимодействия и сотрудничества государств в сфере противодействия незаконной торговле оружием, можно считать подписание протокола о сотрудничестве пограничных ведомств России и Германии в 2003 году. Протокол о сотрудничестве по пограничным вопросам между пограничными ведомствами России и Германии был подписан директором ФПС Российской Федерации К. Тоцким и парламентским госсекретарем при федеральном министре внутренних дел Германии Ф. Керпером. Сотрудничество пограничных ведомств включало, прежде всего, противодействие в области нелегальной миграции, борьбы с незаконной торговлей оружием, наркотиков и контрабандой. Важная роль отводилась налаживанию информационного обмена, прежде всего, связанного с ситуацией в пунктах пропуска. Так же необходимо отметить проект, по реализации совместных целевых программ и долгосрочных планов по противодействию незаконной торговле оружием, начатый в 2006 году в Колумбии. 28 июля Спецкомитет ООН по разработке Конвенции ООН против транснациональной организованной преступности на своей десятой сессии в Вене одобрил консенсусом текст проекта указанной Конвенции. Тем самым сделан важнейший шаг в создании универсальной международно-правовой основы противодействия организованной преступности – разработан документ, призванный на десятилетия вперед стать инструментом сотрудничества государств в этой области.

Конвенция охватывает весьма широкий круг преступлений. Государства обязаны объявить уголовно наказуемыми такие деяния, как отмывание преступных доходов, коррупция, участие в организованных преступных группах, воспрепятствование осуществлению правосудия. Конвенция также регулирует широкий спектр взаимодействия правоохранительных органов в вопросах конфискации преступных доходов, сбора и обмена информацией, совместных расследований, выдачи и т.д.

А 31 мая 2001 года Генеральная Ассамблея ООН приняла Резолюцию № 55/255 (Протокол против незаконного изготовления и оборота огнестрельного оружия, его составных частей и компонентов, а также боеприпасов к нему, дополняющий Конвенцию Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности). Эта Резолюция установила правила маркировки оружия и боеприпасов, их учёта, контроля, и нормы, регулирующие обязательства государств - участников по криминализации отдельных деяний.

Неслучайно внимание международного сообщества приковано к проблеме незаконного оборота оружия между государствами. По степени общественной опасности, тему роста теневой сети каналов поставок, по объёму сверхприбыли и среди прочих преступлений в сфере нелегального распространения предметов, ограниченных в обороте, незаконная купля-продажа оружия, уступает лишь нелегальному транснациональному обороту наркотиков. Так, по данным отчета Всемирной таможенной организации (ВТО) «Нелегальная торговля в 2016 году», случаев изъятий нелегально ввозимого оружия и боеприпасов на территории стран-участниц организации – примерно 4 500, что меньше лишь количества случаев изъятия незаконно ввозимых наркотиков (45000 случаев).

Кроме того, Комиссия ООН по предупреждению преступности и уголовному правосудию на основе всестороннего анализа проблемы обращения и применения огнестрельного оружия гражданами, проведённого

экспертной группой от 50 стран, выработала конкретные рекомендации по данному вопросу. ООН призывает государства-членов сообщества:

- 1)Нормативно урегулировать подходы, относящиеся к безопасному применению и хранению огнестрельного оружия.
- 2)Иметь систему лицензирования огнестрельного оружия, предупреждающую хранение или ношение оружия лицами, склонными к неправильному обращению с ним.
- 3)Создать систему регистрации огнестрельного оружия, включающую требования к соответствующей маркировке при его производстве и импорте в целях содействия уголовным расследованиям, исключения хищений и обеспечения отчетности владельцев.

Стоит также отметить международный договор о торговле оружием, подписанный в США и вступивший в силу в 2014 году. Документ устанавливает новые стандарты для экспорта обычных вооружений, в том числе, запрещается экспорт обычных вооружений в нарушение эмбарго и санкций, а также вооружений, которые использовались бы при совершении геноцида, преступлений против человечности, военных преступлений и терактов.

Совсем недавно, в 2022 году была проведена Конференция участников Конвенции Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности, на которой обсуждалась следующая повестка: «Предупреждение и пресечение незаконного изготовления и оборота боеприпасов».

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Абсолютно очевидно, что данный вопрос не может быть решен быстро и навсегда. Он требует тщательного, детального и скрупулезного рассмотрения, учитывая особенности каждой страны, их менталитет. Те или иные вновь принятые и навязанные законы не могут рушить общественный строй, и прививать общественности все новые и новые обязанности и ограничения. Однако это не значит, что нужно ослаблять силу государства и международного сообщества в борьбе с нелегальной торговлей, лишь наоборот, ввести в действие активную мягкую силу, грамотно объединяя её с вновь принятыми законами, резолюциями и подписанными соглашениями.

Как сказал специальный представитель президента России по вопросам международного сотрудничества в борьбе с терроризмом Александр Змеевский: «Каналы распространения оружия превратились в артерии, которые связывают террористические группировки с криминальными структурами, сепаратистскими движениями, укрепляя их разрушительный потенциал», вот почему стоит острая необходимость принимать активные решения и меры в обсуждаемом вопросе.

Нельзя сказать, что трудно снизить процент нелегальной торговли оружием. Эффективной формой деятельности органов внутренних дел по пресечению незаконной торговли оружием является проведение специальных операций на федеральном, региональном и международном уровнях. Более того, в век современных технологий и развития информационного поля, эффективным является создание и распространение действий различных систем отслеживания оружия и взрывчатых веществ, более строгий контроль над лицами, ранее совершившими подобные преступления, наличие их криминального характера, а также над лицами, находящимися в розыске. Но объёмы и масштабы данной проблемы увеличиваются с каждым днём, а в виду развития знаний, технологий и информации, методы распространения

оружием становятся более тайные, непредсказуемые и изощрённые, что с каждым разом усложняет задачу правоохранительным органам и другим организациям по поимке преступников.

Развитие теневого рынка представляет всё большую угрозу общественной безопасности всех стран мира, в результате чего необходимо выработать единую законодательную базу и методику, позволяющую установить единый порядок и более детальный контроль оборота оружием как внутри той или иной страны, так и за её пределами, чтобы предотвратить вспышки террористических актов и иных преступлений, связанных с незаконной торговлей оружием, и их распространением.

Лишь всеобщими усилиями и при поддержке международных организаций удастся положить конец или, как минимум, снизить количество нелегального оборота оружием в мировом масштабе, что подарит стабильность и безопасность не только конкретным странам, но и регионам, континентам и, может быть, всему миру.

## Екатеринбургская Международная Модель ООН

## **Список использованных ресурсов**

- Конвенция ООН против транснациональной организованной преступности от 15.11.2000 г. // Сборник документов / Под ред. Б.Г. Штоколова. М., 2001. - С 455-492
- Протокол "Против незаконного изготовления и оборота огнестрельного оружия, его составных частей и компонентов, а также боеприпасов к нему", дополняющий Конвенцию ООН против транснациональной организованной преступности // Международное публичное и частное право. 2001. № 3 С.74-79
- Устав международной организации уголовной полиции Интерпол от 13.06.1956 г. // Национальное центральное бюро Интерпола в Российской Федерации: Информационный сборник. - М.: НЦБ Интерпола, 1994
- Соглашение о сотрудничестве государств - участников СНГ в борьбе с незаконным изготовлением и оборотом огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств. (по состоянию на 24.10.2011) // Бюллетень международных договоров. 2010. №7
- Антропов А.Г., Антропов Р.А. Европол: Лекция. - М.: Московская академия МВД России, 2001. - 15с.
- Белозеров Ю.Н., Нагаев Е.А. Незаконный оборот огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств. Научно-практическое пособие. - М.: Изд-во Юридическая литература, 2000. - 208с.
- Владимиров В.Ю., Бабаханян Р.В., Голубев Н.В., Валетов Д.А. Криминалистическое оружие: Генезис современности.2-е изд. - СПб.: Изд-во Р. Асланова "Юридический центр Пресс", 2007. - 526с.
- Власов В.П. Криминологическая характеристика и предупреждение незаконного оборота оружия: Дисс. ... канд. юрид. наук. Юридический институт МВД России. М.: 2002, 172с.
- Возженников А.В. Национальная безопасность: теория, политика,

стратегия. - М.: НПО Модуль, 2000. - 240с.

- Волченков В.В. Правовые и организационно-тактические основы борьбы органов внутренних дел с незаконным оборотом огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств. Монография. - М.: ВНИИ МВД России, 1999. - 153с.
- Григорянц С.А. Незаконный оборот оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств как объект криминологического исследования: Автореф. дисс. ... канд. юрид. наук. Ростовский юридический институт МВД России. Ростов-на-Дону: 2011, 24с.
- Гревцов О.В., Лантух Э.В. Незаконный оборот огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств: уголовно-правовые и криминалистические средства противодействия. Монография. / Отв. ред. д. ю. н., проф. П. П. Глущенко. - СПб.: Изд-во СПБАУиЭ, 2008. - 231с.
- Дайчман И. Интерпол. Всемирная система борьбы с преступностью. - М.: Изд-во Рипол Классик, 2003. - 480с.
- Ельчанинов А.П. Незаконный оборот оружия: механизм правового противодействия: монография. - Самара: Самарский юридический институт ФСИН России, 2007. - с.23.
- Зварыгин В.Е. Незаконный оборот огнестрельного оружия: уголовно-правовой аспект: Монография. Ижевск: Изд-во Детектив-информ, 2004. - 171с.
- Корецкий Д.А., Солоницкая Э.В. Оружие и его незаконный оборот: криминологическая характеристика и предупреждение. - СПб.: Изд-во Р. Асланова Юридический центр Пресс, 2006. - 258с.
- Мамонтов А.Г., Никитина О.А., Международное сотрудничество в борьбе с незаконным оборотом оружия. Лекция. М.: Московский университет МВД России, 2002. - 22с.